



— 綠竹苗出售處 —

我計劃種植 1 公頃的竹子，以採收竹筍為主。請問：

- (1) 綠竹苗何處有售？
- (2) 烏腳綠竹何處有栽培？
- (3) 老濃巨竹苗何處有售？
- (4) 以上 3 種竹，竹筍的產量及價格各如何？（彰化縣芳苑鄉漢寶村草漢路 11 之 1 號林長喜）

- (1) 綠竹苗可向①台北縣五股鄉元山綠竹農場林根坑先生。
- ② 台南縣關廟鄉農會洽購。

彰化市附近農家亦有栽植，可分譲竹苗。

(2) 烏腳綠竹在台北、宜蘭及花蓮等縣農民有零星栽植。

(3) 老濃巨竹苗可向雲林、嘉義或台中等縣政府林務課洽購。

(4) 以老濃巨竹竹筍單位面積產量最高，尚未上市，價格與麻竹筍相近。綠竹筍價格較高，單位面積產量較低，烏腳綠竹筍單位面積產量介乎二者之間。（林維治）

— 蓮霧催花處理 —

(1) 我種有蓮霧一批，以前賣果苗的商人告訴我，每年農曆 8 月用「巴馬松」加「馬拉松」（比例已忘記），每 1 週噴 1 次，連噴 3 次，把舊葉打落。落葉之後，就施堆肥，第 2 年可以提前開花結果，約比未經處理者提早兩個月，而且 1 年可以結兩次果。

我照上法實施，但效果不大，花是提前開了，但少得很而葉子也未落，第 2 次結果比原來的早約 10 餘天。請問這是什麼原因？如何處理才有效？

(2) 潤居種的蓮霧大而甜。而我們除使用堆肥之外，還施用硫酸鉀，結果品質却不佳。請問是何原因？（台北縣三峽鎮成福里 261~11 號王化宇）

(1) 本省南部地區栽植的蓮霧，確可於「雙十節」前後 1 週行藥劑催花處理，使產期提早 3 ~ 4 個月，且 1 年由 2 次花果，增加為 3 ~ 5 次花果。但中北部地區的催花效果及處理適期不詳。

一般所使用的藥劑，及處理方法為，以「速滅松」300~500 倍或「甲基巴拉松」500 倍加「愛多收」500~1,000 倍再加 98% 「茶乙酸鈉」5,000~10,000 倍行全株噴佈。處理後隨即全園灌水，經 2 週後，即可萌出形白色的花芽。

但若萌尖形紅色葉芽即表示無效，可再用上述藥劑，濃度宜稍低，再處理 1 次。如仍無效，表示處理時枝幹內花芽尚未形成，千萬不可再處理第 3 次，以免樹勢損傷過度，引起嚴重落葉，和部分枝條乾枯，反使開花期延遲，甚至不開花結果，或結果少、果小、品質差。處理當日及前後 2 ~ 3 天，應為晴天。

欲使蓮霧提早開花，不能完全靠藥劑處理，尚須注意平時正常管理，並於 9 月間利用特殊技術處理，抑制抽新梢，提高碳氮比，促進花芽分化，使枝條內先形成花原體，再於 10 月上旬配合使用化學藥劑處理，才能見效。

你的蓮霧經處理後，葉子未落，即表示濃度太低及樹勢過旺，效果不良，所以只提早 10 餘天開花。

(2) 蓮霧果型大小及糖分高低，

與品種、氣候、土質、結果量多寡、施肥管理等均有關。想要果實大而甜，除宜選優良品種，適宜土壤及合理施肥外，並應行疏花疏果。

依照來信所述僅施堆肥及硫酸鉀，而沒施過磷酸鈣，今後應注意補施，還應經常葉面噴佈綜合微量元素。（王德男）

— 菇床出現「蠅嫂」 —

(1) 高溫菇床有「蠅嫂」出現，非常嚴重。請問應如何防治？可否直接在菇床上噴藥？（南投縣名間鄉新光村 24~1 號陳重明）

(2) 「蠅嫂」是肉食性的，很少有咬食植物的現象，在菇床上可以吃其他的蟲類。可說是 1 種益蟲。但它的出現，即表示你的菇舍已有很多害蟲，可供它食用。

在夜間常有 1 種叫「鼠婦」的害蟲，將菇體咬食成洞，待「鼠婦」走後，「蠅嫂」常利用此洞作隱身之所，以便捕食其他小蟲。

為預防「鼠婦」或「蠅嫂」進入菇舍、菇床上，可用「賽文」可濕性粉劑有效成份 1% 噴洒菇舍四周及通路，使它們無法進入。

菇床噴藥都會影響菇類生長及產量，以不實施為妥。（宋細福）

